



# ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА

## КОМИТЕТ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ

### РЕШЕНИЕ

\_\_\_\_\_ 201\_\_ г.

№ \_\_\_\_\_

Проект

Об информации Правительства Тюменской области о реализации государственной программы Тюменской области «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики» до 2020 года

Рассмотрев информацию Правительства Тюменской области о реализации государственной программы Тюменской области «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики» до 2020 года (за 2015 год), представленную в областную Думу Вице-губернатором Тюменской области С.М. Сарычевым (письмо от 26.02.2015 № 31/1718 Д/16-1276) комитет отмечает следующее.

Развитие физической культуры и спорта является одним из приоритетов социальной политики Тюменской области, способствует укреплению здоровья и благополучия населения, патриотическому воспитанию, профилактике наркомании и решению многих социальных проблем.

Государственная программа Тюменской области «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики» до 2020 года (далее – государственная программа) утверждена постановлением Правительства Тюменской области от 22.12.2014 № 667-п. Целями программы являются:

- создание условий, обеспечивающих возможность гражданам систематически заниматься физической культурой и спортом, путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового спорта, подготовки спортивного резерва и спорта высших достижений и приобщения различных слоев общества к регулярным занятиям физической культурой и спортом;

- содействие позитивной самореализации и интеграции молодежи в систему общественных отношений.

Организационное и методическое обеспечение реализации программных задач осуществляется государственными автономными учреждениями Тюменской области сферы физической культуры и спорта в рамках выполнения государственных заданий.

Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, при плановом показателе 32,5%, в большинстве муниципальных образований увеличилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В 2015 году максимальное значение данного показателя достигнуто жителями Тюменского района (38,4%) и Уватского района (36,7%), минимальное значение – в Армизонском районе (31,0%). Заводоуковском городском округе (31,3%), Ялуторовском районе (32,3%).

Доля сельского населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности данной категории населения в 2015 году составила 36,3% (или 174,4 тыс. человек) при плановом значении 34% (данный показатель введен с 2015 года).

Необходимым условием привлечения населения к занятиям физической культурой и спортом является модернизация и развитие материально-спортивной базы, повышение эффективности использования сети существующих спортивных сооружений. В настоящее время в Тюменской области насчитывается 3404 спортивных объектов фактическая единовременная пропускная способность которых в 2015 году составила 32,2% (89 014 человек) от нормативной единовременной пропускной способности, при плановом значении 38,5%. Учитывая, что в 2015 году в Тюменской области было введено в эксплуатацию 67 вновь построенных спортивных сооружений, снижение фактического значения показателя обусловлено высокими темпами естественного прироста населения Тюменской области значительно опережающими темпы увеличения обеспеченности населения спортивными сооружениями.

Приоритетным направлением работы по формированию здорового образа жизни населения и развитию массового спорта является совершенствование физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы по месту жительства. В муниципальных образованиях Тюменской области функционирует 26 центров физкультурно-оздоровительной работы по месту жительства, в которых в 2015 году регулярно занимались физической культурой и спортом 126,8 тыс. человек, что превышает результат, достигнутый в 2014 году, на 8,8 тыс. человек.

Фактическое значение показателя «Доля граждан Тюменской области, занимающихся физической культурой и спортом по месту работы» в 2015 году достигло планового значения и составило 11,8% или 77,7 тыс. человек (в 2014 году – 11,0 % или 72,8 тыс. человек).

Особое внимание при организации физкультурно-оздоровительной работы уделяется инвалидам и социально неблагополучным подросткам. В 2015 году в центрах физкультурно-оздоровительной работы по месту жительства регулярно занимались спортом 4,8 тыс. человек с ограниченными физическими возможностями и более 700 несовершеннолетних, состоящих на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних органов внутренних дел. Так, доля лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в Тюменской области составила 12,3% от общей численности населения данной категории (при плановом значении 11,3%) или 13,4 тыс. человек. Увеличение численности лиц данной категории, систематически занимающихся физической культурой и спортом, обусловлено активизацией физкультурной работы, увеличением муниципального задания на предоставление услуг инвалидам и открытием новых отделений адаптивной физической культуры в организациях дополнительного образования.

Действенным средством пропаганды здорового образа жизни и повышения интереса населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом является сформированная в Тюменской области система спортивно-массовых мероприятий. В течение 2015 года было проведено 424 спортивно-массовых мероприятия, в том числе 379 – областного, 40 – всероссийского и 5 – международного значения, с общим количеством участников 72,7 тыс. человек.

С целью развития двигательной активности детей и подростков школьного возраста в Тюменской области проводится работа в рамках учебных, факультативных занятий и внеклассной (кружковой, секционной) работы. В рамках образовательного процесса в учебный план всех дневных общеобразовательных организаций введен третий час физической культуры. Организованы различные виды физкультурно-спортивной деятельности детей, создаются группы общей физической подготовки. Для внеурочной занятости несовершеннолетних в спортивных залах обучающимся оказываются услуги дополнительного образования. В профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования широкое применение получили такие формы организации физкультурно-оздоровительной работы, как спортивные клубы, группы здоровья, группы общей физической подготовки, спортивные секции. Таким образом, фактическое значение показателя «Доля учащихся и студентов (в общей численности населения в возрасте

6-29 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом» в 2015 году превысило плановое значение (70,0%) и составило 86,1 % или 388,5 тыс. человек (в 2014 году – 80,0 % или 360,7 тыс. человек).

В настоящее время в Тюменской области осуществляют свою деятельность 62 региональные спортивные федерации, получившие государственную аккредитацию по 66 видам спорта. В целях оказания государственной поддержки региональным спортивным федерациям в рамках государственной программы в 2015 году 8 региональным федерациям была предоставлена государственная поддержка в форме грантов Губернатора Тюменской области в сфере физической культуры и спорта на реализацию 8 программ.

Развитием спорта высших достижений в Тюменской области занимаются 2 областных физкультурно-спортивных учреждения: ГАУ ТО «Центр спортивной подготовки и проведения спортивных мероприятий» и ГАУ ДО ТО «ЦОП «Тюмень-дзюдо», в которых повышают уровень спортивного мастерства 300 спортсменов по олимпийским видам спорта. Кроме того, деятельность по подготовке высококвалифицированных спортсменов за счет внебюджетных средств осуществляют три учреждения: ГАУ ТО «Футбольный клуб «Тюмень», ГАУ ТО «Волейбольный клуб «Тюмень», ГАУ ТО «Хоккейный клуб «Рубин». Физкультурно-оздоровительную работу и подготовку спортивного резерва обеспечивает 65 организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности. Фактическое значение показателя «Доля граждан, занимающихся в специализированных спортивных учреждениях, в общей численности детей 6-15 лет» в 2015 году в Тюменской области составило 31,4% (в 2014 году – 27%). В спортивных школах (ДЮСШ и СДЮСШОР) в 2015 году культивировалось более 60 видов спорта, которыми занималось 46,5 тыс. человек (в 2014 году – 40,1 тыс. человек). Вместе с тем, несмотря на рост значения данного показателя в 2015 году на 4,4%, плановое значение показателя – 35% не было достигнуто.

Подготовку специалистов в сфере физической культуры и спорта осуществляют Тюменский государственный университет и Голышмановский агропедагогический колледж, Тобольский педагогический колледж, Тюменский Западно-Сибирский государственный колледж. Фактическое значение показателя «Количество квалифицированных тренеров и тренеров-преподавателей физкультурно-спортивных организаций, работающих по специальности, осуществляющих физкультурно-оздоровительную и спортивную работу с различными категориями и группами населения», в 2015 году превысило плановое значение показателя (3 750 человек) и составило 4 614 человек.

Всего ведущими спортсменами Тюменской области за 2015 год было завоевано 1 742 медали различного достоинства, в том числе на официальных всероссийских (960 медалей), международных (178 медалей) соревнованиях. Фактическое значение показателя «Численность спортсменов Тюменской области, включенных в список кандидатов в спортивные сборные команды Российской Федерации» в 2015 году составило 290 человек при плановом значении показателя 275 человек (2014 год – 277 человек).

По вопросу реализации государственной программы в сфере молодежной политики необходимо отметить следующее.

Численность молодежи от 14 до 30 лет в Тюменской области по оценке Тюменьстата на 01.01.2015 составляла 316,6 тыс. человек, или 21,8% от общей численности населения.

Для реализации молодежной политики в регионе созданы 4 областных специализированных учреждения: ГАУ ДО ТО «Региональный центр допризывной подготовки и патриотического воспитания «Аванпост», ГАУ ДО ТО «Дворец творчества и спорта «Пионер», ГАУ ТО «Областной центр профилактики и реабилитации», АНО «Агентство современных коммуникаций», осуществляющих координацию работы, организационное и методическое сопровождение деятельности муниципальных учреждений, ведущих работу с детьми и молодежью.

Всего в 2015 году в Тюменской области осуществляли деятельность 58 учреждений сферы молодежной политики (в том числе 43 организации

дополнительного образования), в которых на системной основе занимается свыше 80 тыс. человек.

Одной из первоочередных задач молодежной политики является патриотическое воспитание детей и молодежи. Для координации деятельности по патриотическому воспитанию и допризывной подготовке молодежи с 2001 года функционирует Координационный совет по патриотическому воспитанию граждан Тюменской области, аналогичные структуры созданы на уровне всех муниципальных районов (городских округов). В регионе создана сеть регионального и муниципальных базовых центров допризывной подготовки и патриотического воспитания граждан, координацию работы которых осуществляет ГАУ ДО ТО «Региональный центр допризывной подготовки и патриотического воспитания «Аванпост». Основу добровольной подготовки к военной службе составляют специализированные группы добровольной подготовки к военной службе, целью которых является военная подготовка несовершеннолетних граждан. В 2014/2015 учебном году на базе образовательных организаций была организована работа 247 специализированных групп добровольной подготовки к военной службе, с общим количеством занимающихся более 4,7 тыс. человек.

Существенную роль в формировании патриотических ценностей играет развитие историко-краеведческой, поисковой и военно-мемориальной работы. Продолжает свою работу Тюменский областной поисковый центр, охватывающий своей деятельностью 19 поисковых отрядов. Численность актива поисковых объединений составляет более 500 человек. Развивается добровольческое социально-благотворительное движение. Организована систематическая деятельность волонтерских социально-благотворительных (тимуровских) отрядов по оказанию помощи ветеранам Великой Отечественной войны, Вооруженных сил, правоохранительных органов, вдовам погибших и умерших участников Великой Отечественной войны, инвалидам. Работа организована через координационные центры развития волонтерского движения, действующие на межведомственной основе в каждом муниципальном районе. Активно развивается детско-юношеский и молодежный краеведческий туризм. С целью пропаганды традиционных семейных ценностей и укрепления института молодой семьи в регионе действует областной клуб «Молодая семья», координирующий деятельность 209 клубов молодой семьи (2014 год – 189 клубов), действующих в муниципальных образованиях области. Работой клубов молодых семей в 2015 году было охвачено около 90 тыс. человек.

Таким образом, по предварительным данным, удельный вес численности молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет, участвующих в мероприятиях по патриотическому воспитанию, в общей численности молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет, в 2015 году составил 83,0% (262,6 тыс. человек). Существенное превышение планового значения показателя - 44,0% - связано с увеличением в 2015 году патриотических мероприятий, посвященных празднованию 70-летия Победы.

В рамках реализации задачи по формированию гражданской позиции, развитию социальной активности, профилактике экстремизма в молодежной среде государственной программой предусмотрены следующие основные мероприятия:

- вовлечение молодежи в социальную практику;
- поддержка общественных инициатив молодежи;
- развитие творческого и интеллектуального потенциала, содействие самореализации детей и молодежи, в том числе с ограниченными физическими возможностями.

Ключевой составляющей развития общественной активности молодежи Тюменской области является деятельность общественных объединений, действующих как самостоятельно, так и на базе образовательных организаций, профильных учреждений по работе с молодежью. В целях развития деловой активности и конкурентоспособности молодежи в регионе сформировано и развивается студенческое отрядное движение. В течение 2015 года к работе на предприятиях были привлечены 87 студенческих отрядов, в составе которых работали около 10 тыс. человек (с учетом многоразового охвата). По итогам трудового семестра

2015 года к организации временных рабочих мест для участников студенческих отрядов было привлечено 136 предприятий и организаций (2014 год – 104 предприятия и организации).

Региональная база данных талантливых детей и молодежи в Тюменской области, сформированная на межведомственной основе по 6 направлениям: художественное, техническое, физкультурно-спортивное, естественно-научное, гуманитарное, социальное (волонтерская, общественная, благотворительная деятельность), насчитывает в настоящее время 1999 победителей и призеров мероприятий различного уровня, из которых 1172 – были оказаны различные меры поддержки и поощрения. На протяжении нескольких лет в Тюменской области проводятся конкурсы на оказание государственной поддержки молодежным и детским объединениям в форме субсидии на финансовое обеспечение грантов Губернатора области в сфере молодежной политики. Так, в 2015 году поддержку получили 11 проектов на общую сумму 1 060 000 рублей, более 50% из них направлены на патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи.

В 2015 году в деятельность детских и молодежных общественных объединений (школьных организаций, городских, региональных общественных организаций) было вовлечено более 106 тыс. человек или 33,6% от общей численности молодежи от 14 до 30 лет (в 2014 году – 29,2%). Превышение планового значения показателя (29,8%) в 2015 году связано с созданием в Российской Федерации Всероссийского волонтерского корпуса 70-летия Победы, региональных и муниципальных штабов, а также уменьшением количества граждан данного возраста в регионе. Значение данного показателя по Тюменской области более чем на 10 % превышает федеральный целевой показатель «Доля молодых людей, участвующих в деятельности молодежных общественных объединений (% от численности молодежи в возрасте 14-30 лет)».

Разнообразие клубных форм работы позволяет охватить разными формами досуговой деятельности максимальное количество детей, подростков и молодежи Тюменской области. Всего по итогам 2015 года в объединениях клубного типа занимается более 28,4 тыс. человек или 6,1 % от численности детей и молодежи в возрасте 5-29 лет (2014 год – 27,3 тыс. человек).

Фактическое значение показателя «Удельный вес численности молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет, вовлеченных в реализуемые органами исполнительной власти проекты и программы в сфере поддержки талантливой молодежи, в общей численности молодежи в возрасте от 14 до 30 лет» по итогам 2015 года составило 28,6 % или более 90 тыс. человек, что существенно превышает плановое значение показателя – 21,5 %.

В рамках реализации задачи по развитию дополнительного образования детей в регионе создан межведомственный совет по развитию дополнительного образования в Тюменской области. В настоящее время в регионе сохранена и действует сеть организаций дополнительного образования детей и молодежи, состоящая из 133 организаций. В 2015 году показатель эффективности деятельности организаций дополнительного образования существенно превысил плановое значение 70% и составил – 77,6% или более 156,7 тыс. человек (2014 год – 76% или 147,1 тыс. человек). Значительное превышение планового значения показателя связано с внедрением в деятельность организаций дополнительного образования модульных краткосрочных программ дополнительного образования.

Таким образом, оценкой эффективности и результативности реализации государственной программы Тюменской области «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики» до 2020 года (за 2015 год) могут служить следующие основные показатели:

- в сфере физической культуры и спорта:

уровень физкультурно-спортивной активности населения региона, характеризуемый численностью систематически занимающихся и их долей в структуре населения, в 2015 году при плановом показателе 32,5% составил – 34,0% или 485,4 тыс. человек, что превышает результат, достигнутый в 2014 году, – 31,7%, или 452,8 тыс. человек;

- в сфере молодежной политики:

фактическое значение показателя – удельный вес детей и молодежи, систематически занимающихся по направлениям молодежной политики и в системе дополнительного образования (% от численности детей и молодежи в возрасте 5-29 лет) в 2015 году составило – 68,3% (2014 год – 64%) при плановом значении данного показателя на 2015 год – 62,3%.

На протяжении последних лет Тюменская область является победителем и призером всероссийского смотра-конкурса на лучшую организацию физкультурно-спортивной работы в субъектах Российской Федерации. В 2015 году Тюменская область признана лучшим субъектом России в развитии спорта в номинации «Регион России».

Учитывая вышеизложенное, комитет РЕШИЛ:

Рекомендовать депутатам Тюменской областной Думы:

1. Информацию Правительства Тюменской области о реализации государственной программы Тюменской области «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики» до 2020 года (за 2015 год) принять к сведению (прилагается).

2. Рекомендовать Правительству Тюменской области и органам местного самоуправления Тюменской области в рамках представленной компетенции продолжить целенаправленную работу по реализации государственной программы Тюменской области «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики» до 2020 года, уделив особое внимание вопросам:

- повышения уровня физкультурно-спортивной активности населения и популяризации здорового образа жизни, в том числе в отдельных муниципальных образованиях Тюменской области (Армизонский район, Заводоуковский городской округ, Ялуторовский район);

- обеспеченности спортивными сооружениями и максимально эффективного использования существующей физкультурно-спортивной инфраструктуры, улучшения качества и расширения перечня физкультурно-оздоровительных услуг, ориентированных на все категории и социальные группы населения;

- увеличения численности лиц, занимающихся в специализированных спортивных учреждениях, в общей численности детей 6-15 лет;

- совершенствования системы подготовки спортивного резерва и спорта высших достижений;

- содействия самореализации и интеграции молодежи в систему общественных отношений.

Председатель комитета

В.А. Столяров